Darstellung von HCI(g)
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Ansatz e konz. Schwefelsidure
e 2.5 mL Spritze e dest. Wasser
e Kaniile e Indikator
e Injektstopfen
¢  Gummistopfen mit 1
Bohrung
¢ Dreiwegehahn
e Heidelberger Verlidnge-
rung
e 2 Adapter mit Silikon-
schlauch
¢ mehrere 20 mL Spritzen
¢ Blindstopfen
e Kkleiner Trichter
e passendes Becherglas
e Brenner
Durchfiihrung:
e Die Apparatur wird entsprechend
der Abbildung aufgebaut. konz H,SO, ‘%'
e Mit Hilfe einer Heidelberger Ver-
langerung, einem Adapter und ei- Injektstopfen
nem kleinen Trichter wird die i
Apparatur abgeschlossen. Mogli-
cherweise entweichendes HCl-
Gas 16st sich im Wasser. HCI (g)
e Konz Schwefelsdure wird lang- Natriumehiorid
sam auf das NaCl getropft.
e Nachdem die iiberschiissige Luft “
entwichen ist, werden mehrere ~
Spritzen mit HCIl-Gas gefiillt und Wasser + Indikator
mit einem Blindstopfen ver-
schlossen.
Beobachtung:
¢ Es entweicht HCI-Gas. Falls die Entwicklung nicht heftig genug sein sollte, muss
etwas erwirmt werden.
Auswertung:

NaCl(s) + H,SO, — NaHSO, + HCl(g)




